
1 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΠΟΝΩΝ  Αθήνα 19/10/2017 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  Αρ. Πρωτ.:184  

(Π.Ε.Γ.Δ.Υ.)    
  ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Αγροτικής 
Ταχ. Δ/νση: Αχαρνών 2 (Γραφείο 112)   Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 101 76  Αθήνα   κ. Ευάγγελο Αποστόλου 
Τηλ: 210 212 4133 / 4309   Αχαρνών 2 

Fax: 210 212 4127   10176 Αθήνα 

E-mail: pegdy.geoponoi@gmail.com  2. Υπουργό Εσωτερικών 
    κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη 
    Σταδίου 27 

    101 83 Αθήνα 

   3. Πρόεδρο της ΕΝ.Π.Ε. 
    κ. Κων/νο Αγοραστό  
    Μεσογείων 15 
    115 26 Αθήνα 
     
  ΚΟΙΝ: 1. Τον Γενικό Γραμματέα 
    Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
    & Τροφίμων 
    κ. Νικόλαο Αντώνογλου 
    Αχαρνών 2 – Αθήνα 

   2. ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 

   3. Π.Ο.ΓΕ.Δ.Υ. 

   4. Π.Σ. Π.Ε.Γ.Δ.Υ. 
   5. Γεωπόνους, μέλη μας 
                       Έδρες τους 
     

ΘΕΜΑ: «Διευκρινήσεις σχετικά με την εφαρμογή του Ν. 4061/2012 (ΦΕΚ 66/Α’) και των δομών 

πολιτικής γεωργικής γης στις Περιφέρειες» 

Το τελευταίο χρονικό διάστημα και με αφορμή τις τροποποιήσεις των Οργανισμών Εσωτερικής 

Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) διαφόρων Περιφερειών γίνονται καταγγελίες για προσπάθειες μεμονωμένων 

κύκλων, να αποκόψουν τις γνωστές ως Διευθύνσεις Πολιτικής Γης από το φυσικό τους χώρο που 

είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (Υπ.Α.Α.Τ.) το οποίο έχει παραχωρήσει το 

αντικείμενο αυτό στις Περιφέρειες, μέσα από τις Γενικές Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας & 

Κτηνιατρικής. Προκειμένου να μην δημιουργούνται παρεξηγήσεις αλλά και να σταματήσει το 

παιχνίδι σε βάρος του πρωτογενούς τομέα αλλά και των γεωργικών γαιών της χώρας μας πρέπει να 

αναφερθούν τα παρακάτω: 
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1. Με τον Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α’) στις αρμοδιότητες που δόθηκαν στις Περιφέρειες 

περιλαμβάνονται και τα περιγραφόμενα στο κεφ. Ε’ και συγκεκριμένα στον Υποτομέα Γεωργίας 

αυτού, όπου ρητά αναφέρονται οι αρμοδιότητες της πολιτικής γης που εποπτεύεται από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και προορίζεται πρώτα και πάνω από όλα για την 

ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της πατρίδας μας. Επιπλέον με τον ν. 4061/2012 (ΦΕΚ 66/Α’) 

που αφορά διατάξεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, με το άρθρο 32 

τροποποιείται ο Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α’) και προστίθενται νέες αρμοδιότητες πολιτικής γης, 

πάντα στον υποτομέα γεωργίας. 

Ειδικότερα: η κατάρτιση των ετήσιων προγραμμάτων αναδασμού και η διενέργεια αναδασμών 

καθώς και οι παραχωρήσεις ακινήτων που διαχειρίζεται το Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων, στόχο έχουν την αξιοποίηση για καθαρά αναπτυξιακούς σκοπούς της γεωργικής γης  

Προκύπτει ρητά λοιπόν ότι η αρμοδιότητα αυτή είναι παραχωρημένη από το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, αφορά την προστασία του πρωτογενούς τομέα, ανήκει στον 

υποτομέα γεωργίας του «Καλλικράτη» και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί και δεν είναι νόμιμο 

να βρεθεί σε άλλη υπηρεσιακή μονάδα εκτός της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας & 

Κτηνιατρικής. 

2. Πέραν των παραπάνω νομοθετικών προβλέψεων θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι εργασίες 

πολιτικής γης (αναδασμοί, διανομές, διαχείριση γεωργικών γαιών) περιλαμβάνονται ρητά στα 

θεσμοθετημένα επαγγελματικά δικαιώματα των γεωπόνων όπως αυτά καθορίζονται με το π.δ. 

344/2000. Συγκεκριμένα στα άρθρα 9, σημ. ιζ, κη, κθ, μγ, μστ, μζ αλλά και στο σημείο 2, ια, ιβ, ιγ 

και κβ αναφέρεται η υποχρεωτική απασχόληση γεωπόνου σε πλήθος εργασιών που σχετίζονται με 

το αντικείμενο της πολιτικής γης. Είναι λοιπόν απορίας άξιο πως κάποιοι ανακάλυψαν ότι οι 

γεωπόνοι είναι άσχετοι ή επικουρικοί με το αντικείμενο και η μόνη εργασία της οργανικής αυτής 

μονάδας είναι η διεκπεραίωση εγγράφων. Αποκλεισμός λοιπόν των γεωπόνων και αποκοπή της 

οργανικής μονάδας πολιτικής γης αποτελεί επιπλέον κατάφωρη παραβίαση του π.δ. 344/2000, η 

οποία δεν μπορεί να θεσμοθετηθεί μέσα από Οργανογράμματα Περιφερειών . 

Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι η σημαντική έλλειψη γεωπόνων στο δημόσιο δεν 

σημαίνει ότι εγκαταλείπουν ή εκχωρούν αντικείμενα στα οποία παίζουν πρωταρχικό ρόλο. Άραγε 

και σαν ένα παράδειγμα, σε περιπτώσεις παραχωρήσεων γεωργικής γης ποιος αξιολογεί τις 
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επιπτώσεις σε αυτήν σε μεσοπρόθεσμο και μακρυπρόθεσμο διάστημα, ανάλογα με τον σκοπό για 

τον οποίο ζητείται η παραχώρηση; 

Η γεωργική γη του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, πολύτιμος φυσικός πόρος 

σύμφωνα και με νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, ούτε  παζαρεύεται, ούτε αφήνεται σε 

άσχετους γραφειοκράτες για να αλλάξει χρήση, όπως πιθανόν μπορεί να ονειρεύονται κάποιοι. 

Ελπίζουμε ότι οι Περιφέρειες δεν θα επιτρέψουν μια τέτοια εκτροπή μέσα από τα 

Οργανογράμματά τους και θα αποδείξουν ότι καλώς ασκούν την συγκεκριμένη αρμοδιότητα. 

Επιτακτική είναι η στελέχωση με γεωπόνους, των Περιφερειών και μεταξύ αυτών και των δομών 

πολιτικής γεωργικής γης. 

Η Π.Ε.Γ.Δ.Υ. δεν μπορεί να επιτρέψει την μεταβολή του χαρακτήρα μιας καθαρά γεωργικής 

υπηρεσίας και φυσικά δεν μπορεί να επιτρέψει την καταπάτηση των επαγγελματικών δικαιωμάτων 

των γεωπόνων. Κάθε πράξη που δεν θα είναι στην κατεύθυνση που έχει δώσει το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων θα μας βρει απέναντι και θα προσβληθεί στις αρμόδιες 

διοικητικές και δικαστικές αρχές. 

Για το Δ.Σ. 

 

                  Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                          
 
 
 
            ΖΑΧΙΛΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ  

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 
 

ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ 

 


